1. Общая часть
Проект планировки территории и проект межевания территории для размещения линейного объекта «Газопровод по адресу: Ленинградская область, Ломоносовский район, Лебяженское городское поселение п. Лебяжье, ул.Дачная, Моховая, Заречная» разработан ООО "Монолит Строй Архитектура".
Проект выполнен в соответствии с техническим заданием на разработку ППТ и ПМТ, утвержденным Председателем Комитета по архитектуре и градостроительству Ленинградской области.

Проектная документация разработана в соответствии с законодательством и требованиями действующих нормативных правовых актов Российской Федерации, Ленинградской области, а также в соответствии с действующими техническими нормами, инструкциями и государственными стандартами, включая: 

·  Градостроительный кодекс Российской Федерации;

· СНиП 2.07.01-89* (СП 42.13330.2011) «Градостроительство. Планировка и застройка городских и сельских поселений. Актуализированная редакция»;

·  СНиП 11-04-2003 «Инструкция о порядке разработки, согласования, экспертизы и утверждения градостроительной документации», утвержденная постановлением Государственного комитета Российской Федерации по строительству и жилищно-коммунальному комплексу от 29.10.2002 №150 (в части, не противоречащей Градостроительному кодексу Российской Федерации);

·  Приказ Комитета по архитектуре и градостроительству №18 от 31.03.2016 г. об утверждении Положения о порядке принятия решений о подготовке проектов планировки территории, проектов межевания территории, проверки и утверждения проектов планировки территории, проектов межевания территории муниципальных образований Ленинградской области;
·  Региональные нормативы градостроительного проектирования Ленинградской области, утвержденные постановлением Правительства Ленинградской области от 22.03.2012 г. № 83;

·  РДС 30-201-98 «Инструкция о порядке проектирования и установления красных линий в городах и других поселениях Российской Федерации» (в части, не противоречащей Градостроительному кодексу Российской Федерации);

·  СНиП 2.01.51-90 «Инженерно-технические мероприятия гражданской обороны»;

·  СП 42-101-2003. Свод правил по проектированию и строительству. Общие положения по проектированию и строительству газораспределительных систем из металлических и полиэтиленовых труб;

·  СП 62.13330.2011* Газораспределительные системы. Актуализированная редакция СНиП 42-01-2002;

·  Законодательство Российской Федерации в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

·  Земельное, лесное, водное законодательство;

·  Законодательство об особо охраняемых природных территориях, об охране окружающей среды, об охране объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации;

·  Действующие технические регламенты, санитарные нормы и правил, иные нормативные документы;

·  Федеральный закон от 24.07.2007 №221-ФЗ «О государственном кадастре недвижимости».

Подготовка проекта планировки территории и проекта межевания территории осуществлялась с использованием:
· сведений о землепользовании на территории проектирования, предоставленных Филиалом ФГБУ "Федеральная кадастровая палата Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии" по Ленинградской области.
Материалы тома представлены в виде пояснительной записки (текстовая часть) и схем (графическая часть).

2. Исходные данные для подготовки проекта планировки

·  Решение Комитета по архитектуре и градостроительству Ленинградской области о разработке проекта планировки территории и проекта межевания территории;

· Техническое задание на подготовку проекта планировки территории и проекта межевания территории для размещения линейного объекта, утвержденное Комитетом по архитектуре и градостроительству Ленинградской области;

· - Задания на проектирование;

· - Технические условия:  ОАО «Леноблгаз» №876 от 10.09.2013 г., письмо о продлении ТУ АО «Газпром ГР ЛО» №856 от 06.10.2015 г.

· - Постановление Администрации МО «Ломоносовский МР» об утверждении Акта выбора и схемы расположения земельного участка №1074 от 16.07.2014 г. 

· - Технические условия Невско-Ладожское БВУ №Р11-28-743 от 15.02.2016 г. 

· - Письмо от «Комитета по культуре ЛО» №05-04-5763/14-0-1 от 31.10.2014 г.

· - Технические условия филиал ОАО «РЖД» №26529/окт от  10.12.2013 г., письмо о продлении ТУ №165/окт от 12.01.2016 г.

· - Письмо ОАО «РЖД» № 9353/окт от 25.04.2016 г. «О прокладке газопровода в полосе отвода ж.д.»

· - Письмо ОАО «РЖД» № 2402/окт от 03.02.2016 г. «О предоставлении информации» створ перехода ж.д., полоса отвода

· - Справка от Администрации «О потребителях» № 314 от   01.03.2016 г.

· - Справка от Администрации «О сносе зеленых насаждений по трассе газопровода» № 219 от   09.02.2016 г.

· - Справка от Администрации «О удаленности полигона ТБО и стоимости утилизации» № 220 от   09.02.2016 г.

· - Справка филиала в г.Кингисепп  «О величине давления газа в месте врезки» №666 от  27.05.2016 г.

· - Отчет об инженерно- геодезических изысканиях вып., ООО "Аскор плюс" вып. в 2016г. 

· - Отчет об инженерно- геологических изысканиях вып., ООО "БК “ГеоСтрой" вып. в 2015 г. г.Топографическая съемка, инженерно-геологические и «Инженерно-экологические изыскания ООО «Опыт»

3. Обоснование положений по размещению линейного объекта

Схема подачи природного газа к индивидуальным жилым домам по давлению в  системе распределения газа принята двухступенчатой. Данным проектом предусматривается установка одного газорегуляторного пункта шкафного типа ЭС-ГРПШ-122-55-2-У1  (производства ООО «Эльтон») с двумя линиями редуцирования (основной и резервной), оснащенных регуляторами давления газа AMR-50.

ПРГ устанавливается для снижения давления газа с высокого до среднего на территории п. Лебяжье, недалеко от места перехода газопроводом железнодорожных путей 11 и 12 перегона ст. Лебяжье у грунтовой дороги (для удобства обслуживания эксплуатирующей организацией).

Для определения расчетных часовых расходов газа для индивидуальных жилых домов в качестве устанавливаемого газоиспользующего оборудования приняты:

-плита бытовая газовая (для пищеприготовления),;

-газовый двухконтурный котел (для отопления и горячего водоснабжения);

Физико-географические и техногенные условия:

Административно изучаемая территория расположена по адресу: Ленинградская область, Ломоносовский район, п. Лебяжье.
Рассматриваемый район принадлежит к Восточно-Европейской платформе, в строении которой выделяется два структурных этажа: нижний, представленный кристаллическим фундаментом, и верхний, состоящий из двух ярусов. Нижний ярус сложен морскими отложениями верхнего протерозоя и палеозоя, верхний - континентальными четвертичными отложениями.

В настоящее время в сейсмическом отношении рассматриваемый район, согласно Карте сейсмического районирования ОСР-97-с (1 % вероятность), относится к территории с возможными землетрясениями не выше 6 баллов по шкале MSK-64. В соответствии с табл. 1 СП 14.13330.2011 грунты слагающие участок относятся к II и III категории по сейсмическим свойствам. 

Средняя годовая температура воздуха составляет 5.4ОС. Самыми холодными месяцами являются январь и февраль, их среднемесячная температура воздуха ми​нус 6.6 ОС и 6.3 соответственно. Абсолютный минимум температуры воздуха состав​ляет минус 36 ОС. Температура воздуха наиболее холодной пятидневки обеспечен​ностью 0.98 - минус 28 ОС, обеспеченностью 0.92 - минус 24 ОС.

Самым тёплым месяцем является июль, со средней температурой воздуха 18.3 ОС. Абсолютный максимум температуры воздуха составляет 37 ОС.

Территория относится к зоне избыточного увлажнения. Количество осадков за период апрель-октябрь составляет 423мм, за ноябрь-март - 202мм. Испаряемость с земной поверхности составляет 300 мм/год.

Среднемесячная относительная влажность воздуха наиболее холодного ме​сяца составляет 86%, а наиболее теплого месяца - 72%.

Ветровой режим территории зависит от общей циркуляции атмосферы и тесно связан с особенностями распределения барических центров. Режим атмосферного давления характеризуется резко выраженной сезонной сменой полей давления. 

Площадка строительства не относится к особым климатическим территориям.

В соответствии с СП 22.13330.2011 "Основания зданий и сооружений” (п.5.5.3) нормативная глубина сезонного промерзания грунтов, рассчитанная по таблице 5.1 СП 131.13330.2012 "Строительная климатология”, будет равняться:

· для суглинков и глин 1.00 м;

· для супесей, песков мелких и пылеватых 1.20 м;

· для песков гравелистых, крупных и средней крупности 1.28 м;

· для крупнообломочных грунтов 1.45 м.

Геолого-литологическое строение:

По инженерно-геологическим условиям территория работ, согласно СП 47.13330.2012  относится к II (средней сложности) категории сложности.

B соответствии с ГОСТ 20522-2012, с учётом возраста, генезиса, номенкла​турного вида и состояния грунтов в пределах глубины бурения выделено 5 инженер​но-геологических элементов (ИГЭ).

Верхнечетвертичные озерно-ледниковые отложения (Iglll):
ИГЭ 1 - Песок мелкий, средней плотности, влажный и насыщенный водой;

ИГЭ 2 - Песок гравелистый, средней плотности, насыщенный водой;

ИГЭ 3 - Суглинок легкий пылеватый текучепластичный, тиксотропный, с про​слоями песка;

ИГЭ 4 - Суглинок легкий пылеватый мягкопластичный, тиксотропный, с про​слоями песка;

Верхнечетвертичные ледниковые отложения (gIII):
ИГЭ 5 - Суглинок легкий пылеватый, тугопластичный, с гнездами песка, с гра​вием и галькой до 5%.

Нормативные и расчетные значения физико-механических характеристик вы​деленных ИГЭ приведены в таблице 1 отчета, а результаты статистической обработки ла​бораторных определений грунтов в Приложении И. Приведенные физико​механические характеристики действительны для не промороженных грунтов, при условии сохранения их природной структуры и влажности.

Гидрогеологические условия

Грунтовые воды приурочены к озерно-ледниковым пескам, а также песчаным прослоям и линзам в озерно-ледниковых и ледниковых глинистых грунтах.

В период производства буровых работ грунтовые воды зафиксированы на глу​бине от 0.5 до 1.4 м, на абсолютных отметках от 1.7 до 7.2 м. Питание горизонта проис​ходит за счет инфильтрации атмосферных осадков, разгрузка в р. Лебяжка и далее в Финский залив.

В периоды активного снеготаяния и выпадения дождей следует ожидать подъем уровня грунтовых вод на 0.5 - 1.0 м.

Для расчета водопротока в котлован коэффициенты фильтрации (в соответствии со «Справочное руководство гидрогеолога" т.1 (1979 г.)) следует принимать:

· для песков мелких (ИГЭ 1) 1.0 - 5.0 м/сут;

· для песков гравелистых (ИГЭ 2) 50-100 м/сут;

· для суглинков легких (ИГЭ 3 - ИГЭ 5) - 0.05-0.1 м/сут.

Вывод:

По инженерно-геологическим условиям территория работ, согласно СП 47.13330.2012  относится к II (средней сложности) категории сложности.

В геологическом строении территории в пределах глубины разведки до 5.0 м принимают участие современные биогенные (bIV), а также верхнечетвертичные озерно​ледниковые (lgIII) и ледниковые (gIII) отложения Осташковского горизонта;

В пределах глубины бурения выделено 5 инженерно-геологических элементов (ИГЭ);

В период производства буровых работ грунтовые воды зафиксированы на глу​бине от 0.5 до 1.4 м, на абсолютных отметках от 1.7 до 7.2 м;

В периоды активного снеготаяния и выпадения дождей следует ожидать подъем уровня грунтовых вод на 0.5 - 1.0 м;

Территория является естественно подтопленной;

Коррозионная агрессивность грунтов по отношению к бетону марки W4 изучена на глубине 2.0 м и характеризуется, в соответствии с СП 28.13330.2012, как неагрес​сивная. В соответствии с ГОСТ 9.602-2005 грунты обладают коррозионной агрессивно​стью средней степени по отношению к алюминиевой и свинцовой оболочке кабеля. По отношению к стали грунты среднеагрессивны;

Грунтовые воды по отношению к бетону марки W4, в соответствии с СП 28.13330.2012, характеризуются как неагрессивные. По отношению к свинцовой и алю​миниевой оболочке кабеля грунтовые воды, в соответствии с ГОСТ 9.602-2005, обла​дают коррозионной агрессивностью средней степени;

Нормативная глубина сезонного промерзания составляет 1.0 - 1.2 м.;

По степени относительной деформации морозного пучения грунты, залегающие на исследуемой территории относятся к:

· практически непучинистым (ИГЭ 2);

· среднепучинистым (ИГЭ 5);

· чрезмернопучинистым (ИГЭ 1, ИГЭ 3, ИГЭ 4)

Для расчета водопротока коэффициенты фильтрации следует принимать:

· для ИГЭ 1 - 1.0 - 5.0 м/сут;

· для ИГЭ 2 - 50-100 м/сут;

· для ИГЭ 3 - ИГЭ 5 - 0.05-0.1 м/сут.

В соответствии с ФЕР 2001-01 категории грунтов по трудности разработки одно​ковшовым экскаватором следует принимать:

· для ИГЭ 1 - ИГЭ 4 - группу I;

· для ИГЭ 5 - группу II

Рекомендуется минимизировать (исключить) динамические и вибрационные воз​действия на грунты ИГЭ 3 - ИГЭ 4;

При проектировании необходимо учесть инженерно-геологические особенности площадки и предусмотреть следующие мероприятия:

· Появление грунтовых вод вблизи дневной поверхности;

· Коррозионную агрессивность грунтов;

· Тикотропные свойства грунтов;

· Возможное наличие валунов в ледниковых грунтах;

· Ведение земляных работ и водоотлива в соответствии с СП 45.13330.2112.

Описание вариантов маршрутов прохождения линейного объекта по территории района строительства (далее - трасса), обоснование выбранного варианта трассы

Трасса газопровода начинается от места врезки в существующий газопровод высокого давления II категории d225 мм., (временно работающего в режиме среднегодавления (0,18 МПа) и проложенного от ГРС «Ломоносов» к п. Лебяжье.

От точки подключения, проектируемый газопровод высокого давления II категории проходит в восточном направлении порядка 900 м. по землям населенного пункта, до земельного участка находящегося в аренде филиала ОАО «РЖД» и используемого Октябрьской железной дорогой. Далее трасса газопровода проходит в восточном направлении по землям ОАО «РЖД» порядка 400 м. и пересекает железнодорожные пути №11 и №12 на расстоянии 278 м. от стрелочного перевода №3 ж.д. станции Лебяжье методом ННБ.

Труба с наружным диаметром 225 мм, ПНД с толщиной стенки s = 20,5 мм (ГОСТ 18599) укладываются методом горизонтально-направленного бурения под двумя железнодорожными путями. Заложение трубы на глубинах от 3,8 до 4,9 метров. Для расчета принимается глубина заложения Нтр=4,5 м. Нагрузка от поездного состава принята С14 с давлением на грунт qт = 100 кПа в соответствии с СТН Ц-01-95.

Далее, за полосой отвода железной дороги, на землях населенного пункта, у недалего от щебеночной дороги ул. Дачная, проектом предусматривается установка ПРГ, для снижения давления газа с высокого, до среднего. ПРГ выбран с учетом обеспечения бесперебойной и безопасной работы при повышении давления газа на входе до 0,6 МПа.  После ПРГ, газопровод среднего давления прокладывается вдоль улиц Дачная, Моховая, Заречная и существующих проездов . Газопровод следует  вдоль существующих дорог местного значения (улиц), без усовершенствованного дорожного покрытия, с частичным попаданием в границы проезжей части из-за отсутствия выделенных коридоров для прокладки инженерных сетей и стесненностью, вызванной наличием других подземных коммуникаций ( связь), опор ЛЭП и наличием канав. Данный вариант прохождения трассы газопровода  охватывает существующих потребителей (по согласованию с заказчиком) и предоставляет возможность наращивания путем подключения перспективных потребителей. Газопровод практически на всем протяжении проходит по  застроенной части п. Лебяжье (земли населенных пунктов государственная собственность), тем самым сокращая количество отводов и в последующем затраты на строительство газопроводов-вводов     путем уменьшения протяженности последних. Выбранная трасса газопровода не затрагивает территории объектов культурного наследия, границ особо охраняемых природных территорий регионального значения, отсутствует пересечение с водными преградами.
Сведения о линейном объекте с указанием наименования, назначения и месторасположения начального и конечного пунктов линейного объекта

Распределительный газопровод принадлежит к опасным производственным объектам и предназначен для транспортировки природного газа  к  потребителям: индивидуальные жилые дома,  относящимся к зданиям нормальной степени ответственности. Пожарная опасность класс – III.  
В качестве топлива используется природный газ с теплотворной способностью               QpH=8000 ккал/м3; ρ=0,683 кг/м3.

Источником газоснабжения является распределительный газопровод высокого давления (II категории) d225 мм., работающий в режиме среднего давления (фактическая величина давления газа на момент проектирования 1,8 кгс/см²) и получающий природный газ от ГРС «Ломоносов».

Технико-экономическая характеристика проектируемого линейного объекта

·  Назначение: для транспортировки природного газа п.Лебяжье Ломоносовского района, Ленинградской области.

·  Сеть газораспределения по территории населенного пункта.
·  Газопроводы высокого давления (II кат.) и среднего давления (III категории).
·  Относится к опасным производственным объектам.
·  Уровень ответственности – нормальный.
Расчет часовой и годовой потребности в газе на нужды отопления и горячего водоснабжения произведен, исходя из общей площади жилых домов, численности населения, снабжаемого газом, и укрупненных показателей максимального  теплового потока на отопление жилых зданий на 1 м2  общей площади и среднего теплового потока на горячее водоснабжение на 1 человека, проживающего в здании, принимаемых по приложениям 2 и 3 СНиП 2.04.01-85*. Расчет годовой потребности в газе произведен в соответствии с СП 42-101-2003.

Для вычисления значений расчетного часового расхода газа было принято следующее оборудование:

- Дома с отапливаемой площадью (среднее значение 150 м²) - котел двухконтурный (N=28.0 кВт) + плита ПГ-4;

Расчетный часовой расход газа на дом составляет : 4,08 м³/час;

Расчетный годовой расход газа на дом составляет : 6,88 тыс.м³/год;

- Квартира в многоквартирном жилом доме - котел двухконтурный (N=24.0 кВт) + плита ПГ-4

Расчетный часовой расход газа на квартиру составляет : 3,68 м³/час;

Расчетный годовой расход газа на квартиру составляет : 3,28 тыс.м³/год;

- Дом с отапливаемой площадью (425 м²) - котел (N=60.0 кВт) + плита ПГ-4;

Расчетный часовой расход газа на дом составляет : 7,26 м³/час;

Расчетный годовой расход газа на дом составляет : 16,78 тыс.м³/год;

Данные по годовым и расчетно-часовым расходам природного газа на индивидуально-бытовые нужды населения для пищеприготовления, отопления и горячего водоснабжения индивидуальных жилых домов, и других потребителей п. Лебяжье, а  так же ближайшей перспективой, приняты согласно данных предоставленных администрацией МО Лебяженское городское поселение и сведены в таблицу.

Технико-экономическая характеристика проектируемого объекта

газораспределительной сети
	№ п/п
	Наименование потребителей
	Всего домов

(квартир)
	Единица измерения
	Часовой  расход газа

	1

2

3

4
	Ул. Дачная

- и.ж.д. ( в т.ч. перспектива 3 д.)

-2 дома по 4 квартиры 

Ул. Заречная

- и.ж.д. 

Ул. Моховая

- и.ж.д. 

-2 дома по 4 квартиры 


	21

8

26

2

8


	м³/час

м³/час

м³/час

м³/час

м³/час


	63,75

21,82

80,24

7,25

21,82



	
	Итого:
	65
	м³/час
	194,88


	
	
	
	тыс.м3/год
	399,5

	
	Перспектива:

Ул. Дальняя, ул. Лесная

- и.ж.д. 
	37
	м³/час
	113,99

	
	Всего:
	102
	
	

	
	Часовой расход газа по п. Лебяжье
	м³/час
	308,87

	
	Годовой расход газа по д. Лебяжье
	тыс.м3/год
	654,06


Показатели системы газоснабжения
	                   Наименование
	Единица измерения
	Коли-чество
	Примечание

	Газопровод высокого давления

  Подземный:

 ПЭ 100 ГАЗ SDR11-110х10,0

  Надземный:
  Сталь 57х3,5  ГОСТ 10704-91 

  Спецотвод изолированный СОИ-2

- ( 108х4,0 , L=3.60 м.
	м

м

шт
	1375,5

1,50

1
	С учетом пр-ки г/п змейкой

	Итого :
	м
	1380,6
	С учетом длин вертикальных участков и СОИ-2

	Газопровод среднего давления

  Подземный:

 ПЭ 80 ГАЗ SDR11-110х10,0

 ПЭ 80 ГАЗ SDR11-63х5,8

   Надземный:
  Сталь 89х4,0  ГОСТ 10704-91 

  Спецотвод изолированный СОИ-2

- ( 108х4,0 , L=3.60 м.
	м

м

м

шт
	684,5

448,3

1,5

1
	С учетом пр-ки г/п змейкой
С учетом пр-ки г/п змейкой

	Итого :
	м
	1137,9
	С учетом длин вертикальных участков и СОИ-2

	Всего:
	м
	2518,5
	

	 Газорегуляторные установки:

 ЭС-ГРПШ-122/55/2-У1

 Отключающие устройства:
 Кран КШ -80ф

 Кран КШ -50ф

 Кран ПЭ-ВП КН d110

 Кран ПЭ-ВП КН d63

 
	шт

шт

шт

шт
шт

	1

1

1

4

1


	с 2 –мя регуляторами AMR-50



Сведения о земельных участках, испрашиваемых во временное и постоянное пользование 
	№ п/п
	Кадастровый номер земельного участка или номер кадастрового квартала
	Категория земель
	Форма собственности
	Правообладатель
	Площадь, кв. м

	1
	47:14:1401001
	земли населённых пунктов
	Неразграниченная государственная собственность
	Администрация Лебяженское городское поселение, Ломоносовский район, Ленинградской области
	1569.46

	2
	47:14:1402022
	земли населённых пунктов
	Неразграниченная государственная собственность
	Администрация Лебяженское городское поселение, Ломоносовский район, Ленинградской области
	1064.25

	3
	47:14:1402023
	земли населённых пунктов
	Неразграниченная государственная собственность
	Администрация Лебяженское городское поселение, Ломоносовский район, Ленинградской области
	269.7

	4
	47:14:1402023
	земли промышленности, энергетики, транспорта, связи… и иного специального назначения
	аренда
	АО «РЖД»
	171.18

	5
	47:14:1402023:1
	земли населённых пунктов
	Собственность публично-правовых образований
	МО "Лебяженское городское поселение", пос...
	605.64

	6
	47:14:1402024
	земли промышленности, энергетики, транспорта, связи… и иного специального назначения
	аренда
	АО «РЖД»
	1554.95

	7
	47:14:1402024
	земли населённых пунктов
	Неразграниченная государственная собственность
	Администрация Лебяженское городское поселение, Ломоносовский район, Ленинградской области
	161.61

	8
	47:14:1402024
	земли промышленности, энергетики, транспорта, связи… и иного специального назначения
	аренда
	АО «РЖД»
	19.0635

	9
	47:14:1402033
	земли промышленности, энергетики, транспорта, связи… и иного специального назначения
	аренда
	АО «РЖД»
	18.1120

	10
	47:14:1402033
	земли населённых пунктов
	Неразграниченная государственная собственность
	Администрация Лебяженское городское поселение, Ломоносовский район, Ленинградской области
	2314.32

	11
	47:14:1402024
	земли населённых пунктов
	Неразграниченная государственная собственность
	Администрация Лебяженское городское поселение, Ломоносовский район, Ленинградской области
	1118.88

	12
	47:14:1401001
	земли населённых пунктов
	Неразграниченная государственная собственность
	Администрация Лебяженское городское поселение, Ломоносовский район, Ленинградской области
	539.75

	13
	47:14:1402024
	земли населённых пунктов
	Сведения о регистрации прав отсутствуют
	Администрация Лебяженское городское поселение, Ломоносовский район, Ленинградской области
	818.7

	Итого общая площадь земель, затрагиваемых полосой отвода:
	10225.62


Сведения о категории земель, на которых располагается (будет располагаться) объект капитального строительства

Потребность в земельных ресурсах для строительства проектируемого газопровода определена с учетом принятых проектных решений, схем расстановки строительных машин и механизмов, проезда технологического транспорта, расположения монтажной зоны, отвалов растительного и минерального грунта.

Отвод земель во временное пользование

На период проведения строительных работ во временное пользование испрашиваются земельные участки, используемые для размещения строительной техники, устройства отвалов растительного и минерального грунта, плети сваренной трубы. 

Подъезд строительной техники к месту проведения работ предусмотрен по существующим дорогам. 

Сведения об использованных в проекте изобретениях, результатах проведенных патентных исследований

В проекте отсутствуют решения, требующие проверки на патентную чистоту.

Сведения о наличии разработанных и согласованных специальных технических условий - в случае необходимости разработки таких условий

Специальные технические условия в данном проекте не разрабатываются.

Сведения о компьютерных программах, которые использовались при выполнении расчетов конструктивных элементов зданий, строений и сооружений
При выполнение гидравлического расчета газопроводов использована программа Microsoft Office Excel 2007 и AutoCAD. 

Защита газопровода от коррозии

Для защиты от электрохимической коррозии подземный стальной газопровод и футляры покрывается ” весьма усиленной” изоляцией полимерной липкой лентой по ГОСТ 9.602-2005

Выходы газопровода из земли предусматриваются спецотводами СОИ-2 по чертежам 16017-ТКР.П лист 3,4. Стальная часть спецотвода имеет изоляцию весьма усиленного типа и заключена в футляр в изоляции весьма усиленного типа. Пространство между газопроводом и футляром заполняется каболкой, концы футляра заделаны битумно-резиновой мастикой. Выход из земли засыпается песком на всю глубину траншеи в радиусе 0,5 м.

Защита надземных участков газопровода от атмосферной коррозии производится покрытием газопровода грунтовкой за 2 раза и масляной краской за 2 раза в соответствии с требованиями СП 28.13330.

Герметизация вводов инженерных коммуникаций

Герметизация вводов инженерных коммуникаций в здания производить по типовой серии 5.905-26.08 ОАО СПКБ «ГАЗПРОЕКТ» - БТЦ.

Выполнить отверстия в крышках колодцев всех инженерных сетей, а также закрытых каналов в радиусе 50 м от газопровода.

Охрана труда
Рабочие перед началом строительно-монтажных работ обязаны ознакомиться с ПП, пройти инструктаж по технике безопасности и охране труда в своей организации и получить допуск к работам. В журнале производства работ должна быть сделана соответствующая запись.

Рабочее место должно быть безопасно для работника, а именно:

- на строительных площадках при работе крана рабочий должен быть в каске и не стоять под     стрелой крана.

- при работе рабочие должны быть оснащены специальной одеждой и рукавицами.

- сварщики по металлу должны иметь защитные экраны соответствующей светостойкости.

- при сварке полиэтилена рабочие должны быть оснащены электрозащитным  обмундированием.

- зона работы механизмов должна быть ограждена и обозначена красными флажками

- в рабочей зоне механизма рабочим находиться нельзя.

- нельзя находиться в траншее во время работы экскаватора (разработки, засыпки, доработки      траншеи).

· - нельзя находиться на строительной площадке посторонним лицам и детям.

При монтаже газопровода особое внимание необходимо уделять безопасному ведению работ вблизи действующих электро- и телефонных кабелей, газопроводов, водопроводов и канализации.

Места пересечения траншеи газопровода с существующими коммуникациями разрабатываются вручную.

Подключение нового газопровода к действующему должно производиться рабочими, имеющими разрешение на право производства газоопасных работ по соответствующему наряду, выданному и оформленному в надлежащем порядке.

На более сложные виды работ подрядная организация должна выполнить ППР и утвердить его у главного инженера строительной организации.

За соблюдение охраны труда на участке несет ответственность мастер участка и инженер по охране труда подрядной организации.

Рекомендации по охране окружающей среды
При организации строительного производства необходимо осуществлять мероприятия и работы по охране окружающей природной среды, сохранения ее устойчивого экологического равновесия, не нарушать условия землепользования, установленные законодательством об охране окружающей среды.

В целях охраны природы необходимо выполнить следующие условия:

· обязательное соблюдение границ территории, отводимых для строительства;

· оснащение рабочих мест и строительной площадки инвентарными контейнерами для бытовых мест и строительных отходов;

· использование только специальных установок для подогрева воды, материалов;

· выполнение в полном объеме мероприятий по сохранности зеленых насаждений;

· обрезки труб вывозятся;

· обслуживание автотранспортных средств и механизмов должно производиться специализированными предприятиями, имеющими соответствующие лицензии;

· соблюдение требований местных органов охраны природы.

Земляные работы вблизи зеленых насаждений необходимо производить вручную. Снос деревьев и кустарников производить в осенне-зимний период с одновременным вывозом порубочных остатков. Сохраняемые деревья в зоне работ оградить деревянными щитами.

После окончания основных работ строительная организация должна благоустроить территорию:

· произвести полную очистку территории от строительного мусора, временных сооружений и приспособлений;

· спланировать территорию;

· восстановить дорожную конструкцию и дренажную сеть;

В соответствии с нормами технологического проектирования предприятий газовой промышленности все проектируемое оборудование, арматура, трубопроводы должны быть полностью герметичны, что обеспечивает охрану окружающей среды от загазованности после пуска газопровода в эксплуатацию.

Обеспечение сохранности систем газоснабжения

В соответствии с «Правилами охраны газораспределительных систем», утвержденными Постановлением Правительства Российской Федерации № 878 от 20.11.2000 года, контроль за соблюдением настоящих Правил возложен на территориальные предприятия по эксплуатации газового хозяйства и его структурные подразделения. В застроенной части поселка (города) наружные газопроводы обозначаются опознавательными знаками (привязками), нанесенными на постоянные ориентиры. Организации и частные лица на представленных в их пользование земельных участках, зданиях, по которым проходят наружные газопроводы, обязаны обеспечить сохранность этих газопроводов и свободный доступ к ним работников эксплуатационной организации. Должностные лица и организации, виновные в нарушении требований настоящих Правил, привлекаются к ответственности в установленном Законом РФ порядке.

Мероприятия по обеспечению промышленной безопасности, по предупреждению аварий и локализации их последствий на опасном производственном объекте

Проект выполнен с соблюдением всех требований нормативных документов, обеспечивающих промышленную безопасность, в том числе требований Федерального закона от 21.07.1997 г. № 116-ФЗ «О промышленной безопасности опасных производственных объектов» и ПБ 03-517-02 «Общие правила промышленной безопасности для организаций, осуществляющих деятельность в области промышленной безопасности опасных производственных объектов» от 28.11.2002 г. № 3968, что является гарантией безопасности эксплуатации опасного производственного объекта, предупреждения аварий, случаев травматизма, обеспечения локализации последствий аварии.

Промышленная безопасность и предупреждение аварий в проекте обеспечены следующими мероприятиями:

1. Для прокладки газопровода используются полиэтиленовые трубы, имеющие более продолжительный срок эксплуатации по сравнению с металлическими трубопроводами (гарантийный срок службы подземного полиэтиленового газопровода – 50 лет).

2. Запорная арматура предусмотрена для газовой среды, герметичность затвора соответствует классу А по ГОСТ 9544-2005.

Локализация и ликвидация аварийных ситуаций на данном объекте осуществляется выездными бригадами существующего диспетчерского пункта с круглосуточной работой, включая выходные и праздничные дни.

При извещении о взрыве, пожаре, загазованности помещений аварийная бригада должна выехать в течение 5 минут. Аварийная бригада должна выезжать на специальной машине, оборудованной радиостанцией, сиреной, проблесковым маячком и укомплектованной инструментом, материалами, приборами контроля, оснасткой и приспособлениями для своевременной локализации аварийных ситуаций. При выезде по заявке для ликвидации аварий на наружных газопроводах бригада ДС должна иметь исполнительно-техническую документацию или планшеты (маршрутные карты).

Узлы неразъемных соединений и соединительные детали, не обеспечивающие герметичность, должны вырезаться и заменяться новыми.

Допускается ремонтировать точечные повреждения полиэтиленовых газопроводов при помощи специальных полумуфт с закладными нагревателями.

Работы по окончательному устранению утечек газа могут передаваться эксплуатационными службами после того, как АДС будут приняты меры по локализации аварии и временному устранению утечки газа.

Работы по строительству газопровода должны быть поручены организации, специализирующейся в области строительства инженерных систем и трубопроводного транспорта, имеющей в своем составе аттестованных монтажников, сварщиков. Специализированная организация должна иметь соответствующую производственную базу и лабораторию контроля качества сварочно-монтажных и изоляционных работ. До начала работ строительными организациями должны быть разработаны и утверждены в установленном порядке инструкции по технике безопасности и видам работ применительно к местным условиям. Весь персонал, занятый на строительстве газопроводов, должен быть предварительно обучен и проинструктирован безопасным методам ведения работ.

Проектная организация обеспечивает авторский надзор за строительством газопровода на весь период его строительства.

Мероприятия по обеспечению пожарной безопасности

Перечень мероприятий по предупреждению и ликвидации аварий и других чрезвычайных ситуаций разработан в проекте шифр 16017-ПБ, входящем в состав настоящего проекта.

Раздел разработан в полном соответствии с требованиями, изложенными в задании на разработку мероприятий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, выданным МЧС России.

4. Мероприятия по охране окружающей среды

Основной особенностью воздействия строительства на все компоненты окружающей среды является их временный характер. После окончания строительно-монтажных работ источников выбросов загрязняющих веществ на линейной части газопровода не будет.

Из негативных воздействий периода эксплуатации, оказываемых на земельные ресурсы, необходимо отметить следующие: прямые потери земельного фонда, изымаемого под размещение наземных объектов (запорная арматура, крановые узлы, и др.), изменения гидрогеологического режима и окружающего ландшафта (насыпи площадок) и др.

На линейной части газопровода, т.е. непосредственно на трубопроводе в процессе нормальной эксплуатации выбросов загрязняющих веществ в атмосферу и сбросов их в водные объекты не имеется.

Отходы производства и потребления в период эксплуатации объектов газопровода не образуются.

Далее более детально рассмотрены виды воздействий, применительно к каждому компоненту природной среды, а именно: земельные ресурсы, воздушный бассейн, водная среда.

4.1. Охрана и рациональное использование земельных ресурсов

Строительство и ввод в эксплуатацию объектов строительства вызовут различного рода нарушения земельных ресурсов, выражающиеся как в прямых, так и в косвенных  воздействиях на последние.

Источниками воздействия на состояние природных ландшафтов в период строительства являются:

·  строительные и транспортные машины и механизмы;

·  объекты социально-бытовой и производственной инфраструктуры;

·  проведение земляных работ.

· Указанные  воздействия, носящие негативный характер, связаны с проведением подготовительных и земляных работ и выражаются в следующем:

·  нарушения сложившихся  форм естественного  рельефа в результате выполнения различного рода земляных работ;

·  ухудшение физико-механических и химико-биологических свойств почвенного слоя при снятии его и перемещении при устройстве траншей и временных площадок;

·  захламление территории и почвенного покрова отходами строительных материалов, порубочными остатками и мусором и др.

Для снятия техногенных нагрузок на ландшафт большая часть указанных выше нарушений должна быть устранена в ходе проводимых организационно-технических мероприятий и рекультивации нарушенных земель.

Важнейшим элементом охраны и рационального использования земель является рекультивация нарушенных земель, которая заключается в снятии, хранении, и восстановлении плодородного и потенциально-плодордного слоев почвы.

Масштабы оказываемого воздействия на природную среду, вызванные строительством, объективно, могут быть оценены размерами территории, необходимой  для его осуществления.

Мероприятия по снижению воздействия строительства на земельные ресурсы

В целях обеспечения сохранности грунтов максимально используются имеющиеся автодороги и проезды. В качестве подъездных дорог предусматривается использование существующих, примыкающих к стройплощадке дорог.

Для сохранения почвенного покрова и предотвращения развития процессов оврагообразования предусматривается также:

·  устройство противоэрозионных перемычек в траншее, используя для этого балластировку грунтом в замкнутом объеме;

·  сокращение до минимума потребности в привозном грунте для нужд строительства газопровода за счет конструктивных мероприятий (клиновидные противопучинные подушки вместо сплошной замены грунта в основании газопровода) и максимального использования грунта из траншеи для устройства подушки под трубу и обсыпки за счет дополнительного измельчения грунта.

В целях предотвращения загрязнения и прямых потерь почвенного субстрата проектом предусматриваются следующие организационно-технические мероприятия:

·  проведение строительно-монтажных работ на особо ценных в хозяйственном отношении землях с заранее отсыпанных насыпей временных дорог, что позволит сохранить плодородные свойства предварительно снятого из-под основания насыпи почвенного слоя и уберечь его от переуплотнения;

·  обязательное и своевременное проведение противоэрозионных мероприятий (травосеяние, посадка кустарника) в целях защиты почвенного слоя от ветровой эрозии;

·  недопущение захламления почвенного покрова остатками изоляционных материалов, порубочными остатками и др. с организацией их размещения и использования (обезвреживания).

Экологические ограничения

В целях охраны и рационального использования земельных ресурсов при производстве строительно-монтажных работ должны соблюдаться следующие основные требования к их проведению:

·  осуществление работ подготовительного периода в строго согласованные с владельцами земель сроки в увязке с календарным графиком строительства;

·  неукоснительное соблюдение границ, отведенных под строительство земельных участков и исключение сверхнормативного изъятия земель;

·  предварительное снятие и складирование почвенного слоя до начала работ по рытью траншеи;

·  недопущение захламления строительной зоны мусором, отходами изоляционных покрытий и других материалов, а также загрязнений ее горюче-смазочными материалами;

·  использование парка строительных машин и механизмов, имеющих минимально возможное удельное давление ходовой части на подстилающие грунты, в целях снижения техногенного воздействия;

·  строгое соблюдение всех принятых проектных решений;

·  своевременное и качественное выполнение всех природоохранных мероприятий таких, как противоэрозионные мероприятия и техническая рекультивация;

·  использование природо- и ресурсосберегающих технологий поведения строительно-монтажных работ, позволяющих сократить потребность в древесине, песчано-аварийном грунте и др.;

·  рациональное использование материальных ресурсов, снижение объема отходов производства с их последующим захоронением или использованием (обезвреживанием).

Заключением Департамента природных ресурсов по Северо-Западному региону (СЗ ДПР) №96-96/050 от 28.03.2002г. в пределах санитарно-защитной зоны запрещается: размещение жилых и общественных зданий и сооружений, площадок и остановок всех видов транспорта, предприятий по обслуживанию автомобилей и складов нефтепродуктов.

Рекультивация нарушенных земель 

Важнейшим элементом охраны и рационального использования земель, является рекультивация нарушенных земель, заключающаяся в снятии, хранении и восстановлении плодородного и потенциально-плодородного  слоев почв различной мощности.

Приведение земель в состояние, пригодное для дальнейшего использования их по назначению производится силами землепользователей за счет средств, предусмотренных на строительство газопровода.

Согласно требованиям нормативных материалов на рекультивацию земель, снятие плодородного слоя почвы с перемещением его во временный отвал и возвращение плодородной почвы на рекультивируемую полосу должно производиться в теплое время года (май-октябрь). Конкретные сроки проведения работ по рекультивации земель устанавливаются Заказчиком совместно с землепользователями в увязке с календарным графиком строительства. По согласованию с землепользователями и органами, осуществляющими государственный контроль за использованием земель допускается снятие плодородного слоя почвы в зимних условиях. Мерзлый плодородный грунт, при этом, следует разрабатывать бульдозером с предварительным применением рыхлителей. Такое согласование производится при оформлении отвода земель под строительство.

Работы по горнотехническому этапу рекультивации (снятие, хранение и возвращение плодородной почвы) выполняется силами и техническими средствами генподрядной организации и производятся в следующей последовательности:

·  снятие плодородного слоя почвы с полосы рекультивации и перемещение его во временный отвал, где он хранится до окончания основных строительных работ, снятие плодородного слоя почвы производится на всю его толщину, не допуская смешивания плодородного слоя с минеральным грунтом;

·  после укладки газопровода в траншею и обратной засыпки избыточный минеральный грунт уплотняется 2-3 проходами прицепного катка и равномерно распределяется бульдозером по рекультивируемой полосе для обеспечения допустимого превышения уровня плодородного слоя почвы в полосе рекультивации над поверхностью, прилегающих к этой полосе ненарушенных земель. По окончании работ планируется восстановление рельефа до прежних отметок; 
·  уборка строительного мусора, загрязненного плодородного грунта с заменой его качественным и планировка строительной полосы с засыпкой ям и рытвин, образовавшихся в период строительства;

·  проверка инспектором по использованию и охране земель состояния грунта в полосе рекультивации для исключения засыпки загрязненного минерального грунта слоем качественной почвы;

·  перемещение бульдозером плодородной почвы из временного отвала на полосу рекультивации и равномерное ее распределение в границах указанных полос. Нанесение плодородного слоя почвы следует производить в теплое время года и при нормальной влажности грунта. При ливневых и затяжных дождях работу производить не рекомендуется;

·  окончательная планировка полос рекультивации автогрейдером.

При снятии, обратном нанесении и хранении почвы в зоне отвода земель в краткосрочную аренду не допускается смешивание ее с подстилающими грунтами, а также ее загрязнение, размыв, выдувание.

Передача восстановленных земель генподрядчиком оформляется актом в установленном порядке с участием представителей и органов, осуществляющих контроль за использованием земель.

В целях максимальной сохранности плодородия всех типов почв, предусматривается снятие верхнего почвенного слоя не только на ширину отрываемой траншеи и отвалов минерального грунта, но и на всю ширину полосы прохода строительной техники.

При этом нанесение почвенного горизонта проводится в строгой последовательности после засыпки траншеи минеральным грунтом, возвращается на полосу гумусированный почвенный слой.

Осуществляется укрепление откосов посевом трав.

После завершения строительно-монтажных работ предусматривается восстановление газонов растительным слоем земли 20 см.

4.2. Охрана воздушного бассейна от загрязнений

Основными процессами, приводящими к загрязнению воздуха, являются работа строительной техники, автотранспорта и других механизмов.

На подготовительном этапе проходят следующие виды работ:

·  разбивка оси трассы газопровода силами изыскательской организации;

·  снос зеленых насаждений;

·  определение и закрепление на местности мест пересечения с подземными инженерными коммуникациями;

·  оборудование складских площадок для материалов и оборудования;

·  срезка и сохранение культурного слоя;

·  ограждение опасных мест и зон;

·  обеспечение участков строительства, в том числе санитарно-бытовые помещения, водой, электроэнергией.

В период строительства автотранспорт используется для перевозки труб, песка, необходимого оборудования, рабочих и т.д., а, следовательно, в основном находится за пределами строительных площадок.

Вся потребность в электроэнергии в процессе строительства обеспечивается передвижной дизельной электростанцией.

В период строительства источниками загрязнения атмосферы являются:

·  выхлопные газы строительной техники и автотранспорта;

·  выбросы, происходящие при сварочных работах.

В целях уменьшения загрязнения воздушного бассейна вредными веществами, выбрасываемыми двигателями внутреннего сгорания строительной и транспортной техники, предусматриваются следующие мероприятия:

·  комплектация парка техники строительными машинами с силовыми установками, обеспечивающими минимальные удельные выбросы вредных веществ в атмосферу (оксид углерода, углеводороды, оксиды азота и т.д.);

·  осуществление запуска и прогрева двигателей транспортных средств строительных машин по утвержденному графику с обязательной диагностикой выхлопа загрязняющих веществ;

·  организация в составе каждого строительного потока ремонтных служб с отделением по контролю за неисправностью топливных систем двигателей внутреннего сгорания и диагностирования их на допустимую степень выброса вредных веществ в атмосферу;

·  четкая организация работы автозаправщика – заправка строительных машин топливом и смазочными материалами в трассовых условиях должна осуществляться только закрытым способом;

·  запрет на оставление техники, не задействованной в технологии строительства с работающими двигателями в ночное время;

·  согласование с местными природоохранными органами условий работы техники, маршрутов и времени работы транспорта в течении года, количества выбросов двигателей;

·  движение транспорта по установленной схеме, недопущение неконтролируемых поездок;

·  снижение шума от техники за счет: усовершенствования конструкций глушителей; использование защитных кожухов и капотов с многослойными покрытиями из резины, поролона и т.п.

4.3. Охрана водной среды

Воздействия, оказываемые на водную среду при производстве работ по строительству объекта, могут сводиться к следующему:

-
 загрязнению окружающей водной среды в результате неорганизованного выноса (сброса) загрязняющих веществ с территорий временных площадок строительства за пределы ее с дождевыми сточными водами по естественному уклону местности в кюветы дорог, овраги и т.д.;

-
 использование воды на нужды строителей на строительных площадках;

-
 пересечение водотоков трассой газопровода.
К мероприятиям, позволяющим уменьшить воздействие, оказываемое в период проведения строительных работ на состояние водной среды относятся:

· соблюдение технологии строительства;

· временная площадка строительства оборудована мобильными зданиями с автономными системами сбора стоков;

· место отвала грунта располагать со стороны, с которой возможен приток дождевых вод.

Таким образом, воздействие в период строительных работ на водные ресурсы минимально. Также следует отметить, что все воздействия, оказываемые в этот период, носят временный характер.

4.4. Отходы, образующиеся в период проведения подготовительных работ
В подготовительный период строительства происходит изъятие минерального грунта, а затем использование его на подсыпку.

Растительный грунт после окончания работ используется для рекультивации в полосе строительства. 

После укладки газопровода в траншею и обратной засыпки избыточный грунт уплотняется 2-3 проходами прицепного катка и равномерно распределяется бульдозером по рекультивируемой полосе для обеспечения допустимого превышения уровня плодородного слоя почвы в полосе рекультивации над поверхностью, прилегающих к этой полосе ненарушенных земель. Таким образом, в ходе проведения строительных работ излишков грунта не образуется.

Разработанный грунт предусматривается собирать в отвал в пределах строительной полосы, а строительный лом вывозится автотранспортом  на лицензированный  полигон ТБО.
4.5. Защита окружающей среды от шумового загрязнения
Источниками шума в период проведения строительных работ является следующее оборудование:

·  строительная техника;

·  строительное оборудование.

На этапе проведения строительства  будет выбрана техника и дополнительное оборудование с низким уровнем шумовых характеристик. На строительной площадке в рабочем состоянии одновременно будет находиться не более двух единиц строительной техники. Работы будут проводиться только в дневные часы. 

Борьба с шумами должна быть направлена на обеспечение нормальных условий труда и быта работников и защиту ближайшей застройки и включает в себя:

·  применение в большом количестве строительной техники с электро- и гидроприводом;

·  использование глушителей для двигателей;

·  соблюдение технологической дисциплины;

·  улучшение качества подъездных и внутриплощадочных дорог.

Согласно СанПиН 2.2.3.1384-03 «Гигиенические требования к организации строительного производства и строительных работ», пункта 4 «Гигиенические требования к строительным машинам и механизмам», при использовании машин, транспортных средств в условиях, установленных эксплуатационной документацией, уровни шума, вибрации, запыленности, загазованности на рабочем месте машиниста (водителя), а также в зоне работы машин (механизмов) не должны превышать действующие гигиенические нормативы.

Работа с механизмами, производящими шум, осуществляется с 9 до 18 часов.

При эксплуатации машин, а также при организации рабочих мест для устранения вредного воздействия на работающих повышенного уровня шума следует применять:

·  технические средства (уменьшение шума машин в источнике его образования; применение технологических процессов, при которых уровни звука на рабочих местах не превышают допустимые и т.д.);

·  дистанционное управление;

·  средства индивидуальной защиты;

·  организационные мероприятия (выбор рационального режима труда и отдыха, сокращение времени воздействия шумовых факторов в рабочей зоне, лечебно-профилактические и другие мероприятия).

Зоны с уровнем звука свыше 80 дБА обозначаются знаками опасности. Работа в этих зонах без использования средств индивидуальной защиты слуха не допускается. 

4.6. Рекомендации по охране окружающей среды
Для уменьшения загрязнения атмосферы в процессе осуществления строительства, проектом рекомендуется осуществить следующие мероприятия:

·  применение электроэнергии для технологических нужд строительства взамен твердого и жидкого топлива при приготовлении органических вяжущих, изоляционных материалов, асфальтобетонных смесей и прогрева воды;

·  применение герметических емкостей для перевозки растворов и бетонов;

·  устранение открытого хранения, погрузки и перевозки сыпучих и пылящих материалов (применение контейнеров, спец. транспортных средств);

·  оптимизация поставок и потребления растворов и бетонов, уменьшающих образование отходов;

·  соблюдение технологии и обеспечение качества выполняемых работ.

После окончания строительства произвести уборку и благоустройство территории строительства. 

5. Перечень используемой нормативной документации

·  «Технический регламент о безопасности сетей газораспределения и газопотребления» (утв. постановлением Правительства РФ от 29 октября 2010 г. № 870);

·  Федеральный закон № 384-ФЗ от 30.12.2009 г. «Технический регламент о безопасности зданий и сооружений»;

·  Градостроительный кодекс Российской Федерации;

·  Федеральные нормы и правила в области промышленной безопасности "Правила безопасности сетей газораспределения и газопотребления";

·  СП 42-101-2003 «Общие положения по проектированию и строительству газораспределительных систем из металлических и полиэтиленовых»;

·  СП 42-102-2004 Проектирование и строительство газопроводов из стальных труб;

·  СП 42-103-2003 «Проектирование и строительство газопроводов из полиэтиленовых труб и реконструкция изношенных газопроводов»;

·  СП 42.13330.2011 «Градостроительство. Планировка и застройка городских и сельских поселений. Актуализированная редакция СНиП 2.07.01-89*»;

·  СНиП 42-01-2002 «Газораспределительные системы»;

·  СП 62.13330.2011 "Газораспределительные системы. Актуализированная редакция СНиП 42-01-2002";

·  ПУЭ «Правила устройства электроустановок»;

·  Постановление Правительства РФ № 87 от 16.02.2008 г. «О составе разделов проектной документации и требованиях к их содержанию»;

·  ГОСТ 9.602-2005 «Сооружения подземные. Общие требования к защите от коррозии»;

·  Постановление № 390 от 25 апреля 2012 года «Правила противопожарного режима в Российской Федерации»;

·  ГОСТ Р 21.1101 - 2013 «Система проектной документации для строительства. Основные требования к проектной и рабочей документации»;

·  ГОСТ 21.610-85 «Газоснабжение. Наружные газопроводы. Рабочие чертежи»;

·  СНиП 21-01-97 «Пожарная безопасность зданий и сооружений»;

·  ГОСТ 7512-82 «Контроль неразрушающий. Соединения сварные. Радиографический метод»;

·  ГОСТ 5542-2014 «Газы горючие природные для промышленного и коммунального назначения. Технические условия»;

·  РД 153-39.4-091-01 «Инструкция по защите городских подземных трубопроводов от электрохимической коррозии»;

·  ГОСТ Р 54808-2011 «Арматура трубопроводная. Нормы герметичности затворов»

·  ГОСТ Р 50838-2009 «Трубы из полиэтилена для газопроводов. Технические условия».
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